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Η Νάξος, νησί του γλεντιού, του ∆ιονύσου και του Απόλλωνα, 

αποτελεί κεντρικό πυρήνα και ανθηρό µουσικό κύτταρο ανάµεσα στα 

υπόλοιπα νησιά των Κυκλάδων. Ο παρακάτω στίχος αντιπροσωπεύει το 

ρόλο της µουσικής και του χορού στη ζωή των κατοίκων : « Ήταν η ζωή 

µας στίχος-λυερός χορός, τραγούδι κι ήχος….».    

Στους  αξώτικους χορούς υπάρχει έντονο το ερωτικό στοιχείο και 

είναι χοροί αντικρυστοί, συρτοί και συντεχνιακοί. Οι επιρροές στη 

µουσική και στους χορούς του νησιού είναι σε µεγάλο βαθµό 

Μικρασιατικές κυρίως από τα  µεγάλα αστικά κέντρα (Σµύρνη, Πόλη). Οι 

βασικοί χοροί της Νάξου είναι ο Συρτός (σε αργό ή γρήγορο κινητικό 

µοτίβο),  ο Μπάλος ( όχι ως αυτόνοµος χορός αλλά συνέχεια του Συρτού), 

η Βλάχα (µε  παραλλαγές ανά χωριό ), ο Καλαµατιανός (επτάσηµος 

συρτός) και τέλος ο Βιτζηλαιαδίστικος (αντρικός χορός). Υπάρχουν και 

άλλοι χοροί οι οποίοι όµως δεν επιβίωσαν στην πάροδο του χρόνου (π.χ. η 



Βλαχοπούλα και τα Κοτσάκια) καθώς και οι αποκριάτικοι Μιµητικός, 

Γεροντίστικος και Νικηντρές. Το µέτρο σχεδόν όλων των χορών είναι 2/4 

πλην του Καλαµατιανού που είναι 7/8. 

Ο Συρτός είναι ο πλέον αγαπητός και διαδεδοµένος χορός της 

Νάξου. Χορεύεται σε όλες τις περιστάσεις και έχει αργό ή γρήγορο ρυθµό, 

ανάλογα µε τις προτιµήσεις του πρωτοχορευτή, ο οποίος και 

«παραγγέλνει», «πληρώνει » και χορεύει την παρέα του. Στο χορό αυτό ο 

χορευτής έχει µεγάλες αυτοσχεδιαστικές δυνατότητες, κάνοντας φιγούρες, 

τα λεγόµενα «τσαλίµια». Στην αρχή του χορού πολλές φορές σηκώνονταν 

7-8 νέοι άντρες και ξεκινούσαν µε αργούς σκοπούς να κάνουν καβάδια 

(τσαλίµια) και χτυπήµατα και έδιναν το έναυσµα να σηκωθούν και οι 

κοπελιές στη συνέχεια είτε απλά, είτε µε το µπάλλο  (τραγούδια 16-23).  

Ο Μπάλλος είναι χορός ελεύθερος και αντικρυστός. Χορεύεται σε 

συνέχεια του Συρτού και χορεύει µόνο το πρώτο ζευγάρι. Ποτέ δε 

χορευότανε µπάλλος αν δεν είχε προηγηθεί συρτός. Καθ’ όλη τη διάρκεια 

του χορού ο λαουτιέρης τραγουδά αυτοσχέδια δίστιχα (κοτσάκια), 

ανάλογα µε τα χαρίσµατα και τα χαρακτηριστικά των χορευτών. Οι 

κινήσεις του είναι νοηµατικές, εκφραστικές και εξωτερικεύουν τα 

συναισθήµατα του καβαλιέρου προς την ντάµα του. Οι κινήσεις του 

καβαλιέρου είναι είτε επιθετικές, µε σκοπό το φιλί, είτε κυκλικές , 

αναγνωριστικές για να την εντυπωσιάσει και να την «κυριεύσει» 

βρίσκοντας τα αδύνατά της σηµεία. Η ντάµα συνεχίζει αυτό το ερωτικό 

παιχνίδι, µε σεµνές αλλά γρήγορες κινήσεις και στροφές για να αποφύγει 



τις «εφόδους» του καβαλιέρου. Όταν κάποιος καβαλιέρος είχε χορέψει 

αρκετά, µπορούσε κάποιος άλλος χορευτής, οικείο πρόσωπο της ντάµας 

κάνοντας το «Μπαρντό» (δηλαδή µε το παρντόν)  να «βγάλει» το χορευτή 

από το χορό και να τη χορέψει αυτός (µπορούσε να γίνουν και δυο και 

τρεις εναλλαγές) (τραγούδια 12-14) . 

           Η  Βλάχα  είναι χορός κυκλικός και χορεύεται από άντρες και 

γυναίκες µε λαβή από τους ώµους. Χορευόταν κυρίως την εποχή των 

Αποκριών και το όνοµά της το πήρε µάλλον από ένα τραγούδι γνωστό 

πανελληνίως : «Στην κεντηµένη σου ποδιά, βρε βλάχα, βλάχα, 

βλαχοπούλα κι αρβανιτοπούλα», οι εναλλαγές στο σκοπό του οποίου 

αναλογούσαν µε τον υπάρχων σκοπό που παιζόταν στα χωριά. 

Αποτελείται από δύο µουσικά µοτίβα, ένα αργό και ένα γρήγορο και 

συνήθως συνοδεύεται από τραγούδι. Τα βήµατα του χορού διαφέρουν από 

χωριό σε χωριό, όπως επίσης και τα τραγούδια που τον συνοδεύουν. 

Πολλές φορές το χορό συνόδευε τραγούδι χωρίς όργανα και ήταν στρωτός 

(τραγουδιστή Βλάχα), αλλιώς ήταν πηδηχτός και συνοδευόταν από τα 

τσαµπουνοντούµπακα  (ντουµπανιστή Βλάχα). Στα κάτω χωριά ο χορός 

ονοµάζεται και Ντίρλα (από το τουρκικό dirla(n)mak = µουρµουρίζω 

κουραστικά, δηµιουργώ κουραστικούς θορύβους) .(τραγούδια 6-10)  . 

Ο Καλαµατιανός ή Καλαµαθιανός όπως λέγεται, είναι ο γνωστός 

επτάσηµος Συρτός χορός και συνήθως µε αυτόν ξεκίναγαν τα γλέντια. 

Προφανώς ο χορός αυτός δεν έπρεπε να φέρει αυτό το όνοµα, αλλά 

πιθανότατα η συνήθεια που επικρατούσε να ξεκινάνε τα γλέντια µε το 



κλασσικό τραγούδι «Μαντήλι Καλαµατιανό» καθιέρωσε αυτό το όνοµα 

στο συρτό αυτό. Στην Απείρανθο λέγεται και Κοτσάτος (όπως και ο 

Συρτός άλλωστε) µιας και στο σκοπό του προσαρµόζονται αυτοσχέδια 

κοτσάκια (τραγούδια 1-3).                  

Ο Βιτζηλαιαδίστικος είναι αντρικός χορός από το χωριό Κορωνίδα 

και οφείλει το όνοµά του στην οικογένεια των Βιτζηλαίων, οι οποίοι ήταν 

και οι µοναδικοί που το χόρευαν. Σήµερα είναι γνωστός και ως                 

«Χορέψετε-χορέψετε» που στην υπόλοιπη Νάξο χορεύεται ως µπάλος 

(τραγούδια 4-5). 

Ο χορός «Κοτσάκια» χορευότανε κυρίως στην Κωµιακή (Κορωνίδα) 

και ήτανε συνήθως ο χορός που ακολουθούσε τον Καλαµαθιανό στο 

ξεκίνηµα του γλεντιού. Στο σκοπό αυτό οι οργανοπαίχτες έλεγαν 

κοτσάκια σε όλους τους συµµετέχοντες στον χορευτικό κύκλο και έτσι ο 

χορός κρατούσε πολύ ώρα (τραγούδι 15). Πάντως πρέπει να 

επισηµάνουµε ότι τα τελευταία χρόνια δεν έχει παρουσιαστεί σε χορευτική 

παράταση οπότε τα στοιχεία για την µορφή του είναι ελλιπή και όχι 

πλήρως διασταυρωµένα .  

Στο χορό Νικηντρέ , ο οποίος µοιάζει µε παιδικός, κρατιόνται µε 

µαντήλι και τραγουδούν : 

 «Νικηντρέ, Νικηντρέ γειά σου Γιάννη Κουτεντέ» 

Λένε τα ονόµατα ενός,ενός µε τη σειρά και σε όποιον αναφέρονται λέει :  

«Θα περάσω, θα περάσω και το στοίχηµα θα χάσω»  



Τότε περνά το µαντήλι κάτω από τα πόδια του και εξακολουθεί να το 

κρατάει ενώ οι άλλοι συνεχίζουν να χορεύουν. Αφού περάσουν όλοι, ο 

τελευταίος, που δεν έχει κάποιο να κρατάει, περνάει ανάποδα και έχει 

πλάτη µε τον προηγούµενό του. Κάποιος άλλος κρατάει λουρί και χτυπά 

τους δύο τελευταίους ,οι οποίοι πολλές φορές κρατιόνται από τα χέρια 

µιας και τα µαντήλια δεν είναι γερά. Έτσι σχηµατίζεται µια αλυσίδα σαν 

ένα σχοινί µε µαντηλάκια. Ο χορός παίζεται µε τσαµπούνα. 

Χορός που µοιάζει µε τη Βλάχα στο πιάσιµο στους ώµους και στα 

αρχικά βήµατά του είναι ο Μιµητικός Αποκριάτικος χορός, ο οποίος 

χορευότανε στο Φιλώτι. Με αυτό το χορό δίνανε πάντα τον τερµατισµό 

της διασκέδασης µέσα στα σπίτια. Με κινήσεις µιµούνταν όλες τις εργασίες 

του Νικαριώτη γεωργού, από τη σπορά των κουκιών µέχρι τον τρόπο που 

τα  αλώνιζε και τα σάκιαζε για να τα φορτώσει για το σπίτι.  Ένας 

τραγουδιστής ξεκινούσε το τραγούδι και επαναλάµβανε στίχο - στίχο όλος 

ο χορός :  

Βρε µια χρονιά που πέρασα από κει στη Νικαριά,  

είδα πως τα σπέρνανε οι Νικαριώτες τα κουκιά  

στην επανάληψη του δεύτερου ηµιστιχίου του δευτέρου στίχου από το 

χορό, µε βήµα σηµειωτόν οι χορευτές γυρίζανε όλοι προς το κέντρο του 

κύκλου και µε χειρονοµίες αποµιµούνταν τη σπορά των κουκιών και 

λέγανε:  

Έτσι δα, έτσι δα, µωρ’ έτσι δα τα σπέρνανε και τα παραχώνανε  (2) 

Αντίστοιχα συνέχιζε : 



 Μωρ’ άµα/ βρε όταν /πάλι/ άµα  ξαναπέρασα από κει στη Νικαριά  

          είδα πως βοτανίζανε/ θερίζανε /αλωνίζανε / λιχνίζανε / σακκιάζανε  

οι Νικαριώτες τα κουκιά. 

Έτσι δα, έτσι δα, µωρ’ έτσι δα / ετσά τα  βοτανίζανε/ θερίζανε  

/ αλωνίζανε / λιχνίζανε / σακκιάζανε και τα  

εξεχορίζανε / εχεροβολίζανε / κοπανίζανε / ξεχωρίζανε / 

αρπούσανε και τα ντουµπανούσανε  

Στο τέλος ο καβαλιέρος αρπούσε τη ντάµα του από τη µέση και τη σήκωνε 

ψηλά και στηρίζοντάς την πάνω στο στήθος του τη σάκκιαζε και τη 

ντουµπάνιζε σα νατανε σακκί µε κουκιά…… και τελείωνε ο χορός.  

Ο Γεροντίστικος χορός χορευόταν τις απόκριες στο Φιλώτι µόνο 

από παντρεµένους άντρες και γυναίκες προχωρηµένης ηλικίας και ήταν 

δίχως όργανα µόνο µε το αποκριάτικο τραγούδι (αισχροτραγουδο) . 

Επιπλέον αναφέρονται ως αποκριάτικοι και οι χοροί «Πιπέρι», 

«Μαµουτζέλος», «Τσαµπουνόπορκα», «Χορός των Κορδελλάτων»και 

«Αράπης» για τους οποίους δεν υπάρχουν αναλυτικότερα οτοιχεία.  

 

 


